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ДОБРИЧ, 2008 


Проектът се изпълнява с финансовата подкрепа на

Оперативна програма “Административен капацитет”,

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейски социален фонд
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               Европейски съюз

Този документ е разработен в рамките на проект „Партнер-нет: ресурсна мрежа за укрепване на структурите на гражданското общестгво и ефективни партньорства на местно ниво”, изпълняван от Сдружение „Добруджанско аграрно и бизнес училище” – град Добрич, в рамките на Оперативна програма „Административен капацитет”, с финансовата подкрепа на Европейски съюз чрез Европейски социален фонд

Глава първа


ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ


Чл. 1.  Този кодекс определя правилата за поведение на организациите в клъстър “Образование” и има за цел да повиши общественото доверие в техния професионализъм и морал, както и да издигне престижа на клъстър “Образование”.


Чл. 2.  (1)  Дейността на организациите в клъстър “Образование” се осъществява при спазване принципите на законност, лоялност, честност, безпристрастност, политическа неутралност, отговорност и отчетност.


Чл. 3. Подписалите този кодекс организации декларират, че:

· Са юридически лица с нестопанска цел, самоопределили се за извършване на дейност в обществена полза и регистрирани в Централния регистър към Министерство на правосъдието;
· Са юридически лица с нестопанска цел, самоопределили се за извършване на дейност в частна полза;
· Са държавни или общински органи/организации, регистрирани като самостоятелни юридически лица;
· Подкрепят, отстояват и развиват ценностите на гражданското общество, зачитат върховенството на закона, толерантни са към различията и отхвърлят всякакви форми на дискриминация и насърчават активното гражданско участие в обществено-политическия и икономически живот на РБългария; 

· Застават зад принципите за спазване на човешките права и свободи, в това число свободата на вероизповедание, като се противопоставят на всички опити да бъдe използвана правната форма на неправителствените организации като средство за прокарване на влияние на деструктивни, манипулативни и тоталитарни култове и секти;

· Работят за утвърждаване на ролята на неправителствения сектор в българското общество като партийно неутрален застъпник и представител на обществени интереси, равноправен и отговорен партньор на държавата, местната власт и бизнеса;

· Застъпват и представляват обществени интереси, заявени от техните целеви групи или идентифицирани от самите организации по обективни и аргументирани критерии. 

Глава втора

ПРАВИЛА ЗА ПОВЕДЕНИЕ

Чл. 4. Подписалите този кодекс организации в лицето на техните членове, управителни органи, служители и доброволци, декларират, че ще спазват неговите норми наравно с клаузите на своите устави.

Чл. 5.  За осигуряване на добро управление на организациите от клъстър “Образование”:

· Имат колективен върховен орган, който функционира на принципа на мандатност;
· Членовете и служителите на организацията трябва да се стремят към професионализъм  - постигане на възможно най-високо качество при осъществяване на дейността си;
· Разпределят отговорностите в рамките на организацията и изграждат механизми за вътрешен контрол;

Чл. 6. За осигуряване на прозрачност на своята дейност организациите от клъстър “Образование” ясно формулират и осигуряват публичен достъп до: 

· Мисията и целите на клъстър “Образование”;

· Средствата за постигане на целите (приоритети, дейности, програми);

· Управленската структура на клъстър “Образование” (устав, състав на върховния и управителният орган);

· Процесът на вземане на решения (правила, регламент за провеждане на конкурси);
· Организациите проявяват стремеж за редовно информиране на обществеността за резултатите от своите действия и възникващите проблеми, да търсят солидарност и подкрепа, разяснявайки смисъла им за общественото благо. За целта те поддържат редовна връзка с медиите; 

· Организациите алармират чрез медиите по всички проблеми във вреда на обществения интерес, на които са се натъкнали при изпълнение на своите дейности, или при провеждани от тях целеви наблюдения на дейността на институциите.
Чл. 7. За гарантиране на отчетност на своята дейност организациите от клъстър “Образование”:

· Стриктно съблюдават всички законови изисквания, изискванията на своите донори и съответните програми за финансиране;

· Всяка година отчитат публично своята дейност, като посочват източниците и размера на получените финансирания и дарения (при донори пожелали да бъдат анонимни се посочва само размера на финансирането), начините на разходване на средствата – дейности,  програми, проекти и постигнати резултати;

· При извършване на рефинансиране финансиращата организация включва в годишните си отчети информация за получателите на средства, размера на финансиранията, темите на финансираните проекти;

· При осъществяване на техническа помощ за финансиращи програми организациите осигуряват публичен достъп в рамките на позволеното в договора с възложителя до информация за регламента на конкурса, получателите на средствата, размера на финансирането, темите на финансираните проекти.

Чл. 8. При осигуряване на финансиране и набиране на средства организациите от клъстър “Образование” гарантират, че:

· Всички дейности по набиране и получаване на средства, както и тяхното усвояване, са в съответствие с мисията и целите на организациите;

· При кандидатстване пред финансиращи програми с проект организациите представят себе си, дейността си и планираните дейности реалистично, като изрично посочват своите партньори и донори и не въвеждат в заблуждение относно своите минали постижения и планираните резултати;

· Получените дарения и финансирания се използват стриктно за целта, за която са отпуснати;

· Кампаниите за набиране на средства трябва да бъдат действителни, а не фиктивни, предоставящи коректна информация за организациите, които ги провеждат, и за предназначението на набраните средства.

· Организациите обявяват публично приходите, набрани от кампаниите и разходите по осъществяването им.

· Не участват в схеми за пране на пари, корупционни практики, финансови измами  и терористични дейности и информират компетентните органи за получени предложения за участие в такива.

Чл. 9. По отношение на конфликти на интереси:

· Организациите от клъстър “Образование” се стремят във всяко свое действие да избягват ситуации на конфликти на интереси;

· Организациите ясно регламентират вътрешен механизъм за регистрация и правила за разрешаване на конфликти на интереси, в случай на регистрирани такива; 

· Член на колективния орган, както и служителите на организациите не трябва да участват в обсъждане или вземане на решения по въпроси засягащи ги директно (като преизбиране или лично възнаграждение);

·  Член на колективния орган, както и служителите на организациите трябва да  декларират всяка актуална или потенциална възможност за конфликти на интереси. 

Чл. 10. При предоставяне и използване на информация, свързана с дейността им, организациите от клъстър “Образование” се задължават да:

· Интерпретират обективно и достоверно данните и резултатите от свои и чужди изследвания, анализи и други;

· Представят, разпространяват и използват свързана с дейността им информация по неподвеждащ начин;

· Цитират акуратно източниците на информация;
· Зачитат правата на интелектуална собственост;
· Осигуряват публичен достъп до продуктите от своята дейност след отчитането на съответните проекти пред донора.

Чл. 11. В своите отношения с политически партии организациите от клъстър “Образование”:

· Могат да вземат участие в политическия процес – доколкото част от легитимните задължения на организациите са да повлияват политиките в полза на обществения интерес. Но организациите никога не си поставят партийни цели и не извършват дейност в полза на политически партии и партийни интереси
· Не защитават партийни интереси;

· Не извършват дейност в полза на политически партии и партийни интереси;

· Не финансират и не набират средства в полза на политически партии;

· Не извършват лобиране за тясно партийни цели.

Чл. 12. В своите отношения с бизнеса организациитеот клъстър “Образование”:

· се ръководят от обществените интереси и не защитават и не извършват дейност в защита на отделни корпоративни бизнес интереси;
· не изграждат отношения с отделен търговец, които се явяват в противоречие със Закона за защита на конкуренцията;
· не лобират за  отдели и определени корпоративни бизнес интереси.
Чл. 13. При взаимодействия с публични власти организациите от клъстър “Образование” се придържат към следните принципи:

· При получаване и разходване на публични средства организациите съблюдават най-високи стандарти на отчетност и публично обявяват факта, че разходват пари на данъкоплатците на Република България или друга държава;

· Организации, които участват в планирането и управлението на публични средства, не участват в тяхното усвояване.

· Когато за осъществяване на дейността си организациите ползват публични имоти, те не променят предназначението им.

· Взаимоотношенията с публичните власти се основават на диалог, толерантност, взаимно уважение и отговорност.

· При взаимодействие с публичните власти организациите не правят компромис с мисиите, принципите и ценностите си в името на спечелване на краткосрочни симпатии и дивиденти.
· Тонът на комуникация на организациите с публичните власти следва да е коректен и да не е преднамерено конфронтационен, но тезите, застъпвани от организациите трябва да се отстояват настоятелно на базата на убедителни правни стандарти и добри практики.

Чл. 14. Организациите от клъстър “Образование” изграждат и поддържат взаимоотношения с НПО и групи на граждани, които се основават на: 

· Признаване на еднакво значимата обществена роля на всички НПО независимо от тяхната възраст, обем, тип и обхват на дейността;

· Диалог, толерантност, взаимно уважение и отговорност;

· Солидарност към кампании и дейности на други НПО, но без да се допуска компромис с ценностите и мисията на организацията;

· Организациите от клъстър “Образование” споделят ресурсите си – експертни, аналитични и др. в условия на съвместна дейност и кампании;
· Стремеж към консолидация и изграждане на мрежи с НПО като средство за повишаване на ефективността и ефикасността на НПО сектора и увеличаване на публичното благо.

 

Чл. 15. Ангажименти по отношение на корупцията
· Организациите от клъстър «Образование» не постигат нито една от целите си за предоставяне на услуги или за въздействие върху обществените политики чрез предлагане на подкупи на длъжностни лица;
· При кандидатстването по проекти пред национални или европейски институции организациите от клъстър «Образование» се състезават единствено на базата на своите компетентности и не предлагат никому и под никаква форма средства за осигуряване на преднина на своя проект.
Глава трета

ДРУГИ РАЗПОРЕДБИ

Чл. 16. При неспазване нормите на поведение в този кодекс организациите носят отговорност пред останалите организации от клъстър “Образование” съгласно действащото законодателство.

Чл. 17. При първоначално встъпване в клъстър “Образование” останалите организации от клъстъра следва да запознаят новопостъпващата организация с разпоредбите на този кодекс.
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